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Pentru  determinarea conţinutului de substanţe lipofile (clorofilă, ceruri, uleiuri vegetale 
ş.a.) şi înlăturarea lor, produsul vegetal s-a degresat la Soxhlet  cu solvenţi nepolari. Diferenţa 
dintre valorile finală şi iniţială  a patronului cu produs vegetal prezintă masa substanţelor lipofile, 
care costituie 5,8%. 

După degrasarea produsului vegetal saponozidele triterpenice se extrag cu metanol, de două 
ori cu cîte 400 şi respectiv 200 ml de metanol 70% la reflux, pe baie de apă, timp de 3, respectiv 
1,5 ore. Soluţiile extractive reunite se concentrează la rotovapor (50ºC) până la eliminarea 
completă a metanolului. Reziduul se dizolvă  în 50 ml metanol şi se toarnă în fir subţire, agitând 
continuu, peste 500 ml acetonă. Se lasă în repaus la rece circa 30 min, apoi se decantează. 
Precipitatul se spală  cu 125 ml eter, se filtrează, se redizolvă în metanol şi se repetă precipitarea 
în eter. În final se filtrează prin pâlnia Buchner la  vid. Precipitatul se usucă în exicator de vid, pe 
clorura de calciu. Saponina brută este alb-gălbuie în eter, formând un precipitat floconos, dar 
după  filtrare şi uscare devine brun-gălbuie. După uscare, pulberea se cîntăreşte şi rezultatul se 
exprimă procentual. Conţinutul procentual de saponozide s-a evidenţiat la începutul înfloririi 
(partea de sus a plantei) şi este de 9,03%. 

Indicele de spumificare este un parametru care se bazează pe proprietatea saponinelor de a 
forma o spumă persistentă in soluţie apoasă. Din rezultatele analizelor efectuate  putem conchide 
că indicele de spumifiere are valoarea cea mai mare (1428,57) lă începutul înfloririi, deci şi 
cantitatea de saponozide în această fază e maximă.                                                                                            

Concluzii 
Din analiza rezultatelor cercetărilor experimentale chimice, efectuate asupra speciei de 

Solidago canadensis,  am desprins următoarele: 
- saponozidele au fost analizate calitativ prin reacţii de identificare,     proba de spumificare , 

cromatografie în strat subţire. 
- dozarea saponozidelor prin metoda gravimetrică a arătat  conţinutul maxim  de flavonozide  

pentru  începutul  înfloririi.  
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Summary 
The study of the anthocyanins of  Centaurea cyanus L. 

The current work presents the anthocyanins study of  C. cyanus L. The research has been 
realised in comparison with blue and purple inflorescences. The qualitative (TLC) and 
quantitative (spectrophotometry) methods have been used. 
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Rezumat 
Studiul antocianilor din specia C. cyanus L. s-a realizat comparativ  la inflorescenţe de 

culoare albastră şi purpurie, prin utilizarea reacţiilor de identificare, cromatografiei în strat 
subţire şi spectrofotometriei. 

 
Actualitatea temei 
Antocianii reprezintă o importantă grupă de flavonoide, cu rol de pigmenţi vegetali, ce 

colorează în roşu, violet sau albastru florile, tegumentele seminţelor, fructele şi unele frunze. Din 
punct de vedere structural sunt derivaţi ai 2-fenilbenzopiranului [3]. Sunt considerate alături de 
flavonozide ca factori P (deminuă permeabilitatea şi cresc rezistenţa capilarelor). Măresc 
acuitatea vizuală prin mărirea sintezei de rodopsină. Scad permeabilitatea barierei 
hematoencefalice pentru substanţele toxice; acţionează ca antioxidanţi şi captori de radicali 
liberi, inhibă agregarea plachetară şi favorizează retracţia cheagului etc [2,3]. 

C. cyanus L. este o plantă originară din Sicilia, Tesalia (Grecia). Culoarea inflorescenţelor 
a speciei C. cyanus L. ce creşte spontan este albastră. În procesul evoluţiei, cultivării, 
întroducerii în horticultură, datorită mutaţiilor spontane, lucrului selecţionarilor considerabil s-a 
mărit spectrul acestui caracter. În prezent se întâlnesc plante de C. cyanus L. cu inflorescenţe de 
culori diferite: de la alb şi bej, până la toate nuanţele de roz, roşu, albastru-violet. În calitate de 
produs vegetal se utilizează florile marginale de culoare albastră, efectul lor diuretic, coleretic, 
antiinflamator fiind datorat antocianilor [5]. Motivaţia cercetării a constituit-o faptul că 
inflorescenţele de culoare purpurie de C. cyanus L. conţin o cantitate mare de antociani, iar în 
lucrările de specialitate datele referitoare la compoziţia chimică a acestora sunt reduse. 
Continuînd cercetările noastre anterioare [4] efectuate asupra florilor de diferite culori de 
albăstriţă, ne-am propus studiul comparativ al antocianilor din flori de culoare albastră şi 
purpurie.  

Obiectivele lucrării 
Analiza calitativă şi cantitativă comparativă a antocianilor din specia C. cyanus L. cu 

inflorescenţe de culoare albastră şi purpurie. 
Materiale şi metode 
Materialul vegetal a fost reprezentat de inflorescenţe purpurii şi albastre de C. cyanus L., 

recoltate în a.2007 (produsul vegetal provine din Basarabia de sud, Ismail), fructe de aronie şi 
afin. 

Uscarea produselor vegetale s-a realizat imediat după recoltare, apoi au fost pulverizate. 
Dozarea totalului de antociani s-a efectuat prin metoda Markakis [2], bazată pe 

cunoaşterea absorbanţei molare specifice a fructelor de afin – la 535nm. Extragera s-a petrecut la 
rece (40C), timp de 24 ore cu 100 ml amestec de alcool etilic – acid clorhidric 1,5N (85:15). 

Tehnica utilizată pentru analiza calitativă a fost cromatografia pe strat subţire [1], soluţii 
etalon servind extractele antocianice de fructe de afin şi aronie. Extractele supuse analizei au fost 
obţinute prin adăugarea la 2 g produs vegetal a soluţiei metanolice acidulate (metanol – acid 
acetic – apă, 19:19:2); antocianii s-au separat de restul flavonoidelor  cu etilacetat. 

Cromatografia pe strat subţire de silicagel s-a realizat în următoarele condiţii 
experimentale: 

- faza staţionară – plăci de silicagel; 
- faza mobilă (mediul de solvenţi) – butanol –acid acetic – apă (6:1:2); 
- identificare în lumina vizibilă şi UV. 

Rezultate şi discuţii 
Analiza cromatografică pe strat subţire a relevat prezenţa cianidinei (Rf=0,35) şi 

pelargonidinei (Rf =0,42) în probele de analizat. 
Rezultatele determinării totalului de antociani din probele analizate sunt însumate în 

tabelul 1. 
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Tabelul 1 

Produsul vegetal 
Totalul de antociani, 

mg/100g 
C. cyanus L. inflorescenţe purpurii 503 

inflorescenţe albastre 92 
flori marginale albastre 318 
flori marginale purpurii 1734 

Vaccinium 
myrtillius 

fructe 
281 

Aronia 
melanocarpa 

fructe 
818 

 

Comparând valorile obţinute, constatăm că la inflorescenţele şi florile marginale albastre 
şi purpurii de albăstriţă există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte totalul de antociani. În 
inflorescenţe de culoare albastră totalul antocianilor este de 92 mg/100g, în inflorescenţe purpurii 
de cca 5 ori mai mult – 503 mg/100g. Cantitatea cea mai mare de antociani s-a obţinut de la flori 
marginale purpurii – 1734 mg/100g, ceea ce depăşeşte de 5 ori  totalul din flori marginale de 
culoare albastră (318 mg/100g). Valorile obţinute pentru fructe de aronie şi afin sunt 
comparabile cu cele din literatura de specialitate [2]. 

Concluzii 
Prin metoda cromatografiei pe strat subţire au fost identificate în inflorescenţe de culoare 

purpurie şi albastră următoarele substanţe: cianidina şi pelargonidina. 
Conţinutul maximal al totalului de antociani s-a stabilit în flori marginale de culoare 

purpurie de C. cyanus L. (1734 mg/100g). 
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Summary   
Some Structural and Phytochemical Aspects of Cynara scolymusL.  

from the Centre of Cultivation of Medicinal Plants Collection   
of SMPhU „Nicolae Testemiţanu” 

Globe artichoke plant Cynara scolymus L. (Asteraceae) was introduced in the collection 
of the Center of Cultivation of Medicinal Plants of SUMF “Nicolae Testemitanu” in 2003 year. 
The macroscopical description of the plant and microscopical investigation of the leaves have 


